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Анотація. Обґрунтовано важливість дотримання свободи слова для сучасного українського суспільства. Досліджено зміни 

стану свободи слова в Україні за оцінками міжнародних рейтингів та українського Інституту масової інформації. Розглянуто 

зміну форм проявів порушень свободи слова у 2013-2017 рр.. Доведено доцільність реалізації заходів інформаційної безпеки 

з обмеження діяльності російських ЗМІ та їх відповідність міжнародному і національному законодавству щодо свободи 

слова.  

Короткий огляд публікацій. Проблема забезпе-

чення свободи слова є комплексною та багатоаспект-

ною, вивчається значною кількістю науковців з ура-

хуванням правового, політичного, філологічного, іс-

торичного, філософського контекстів. Так, вивченню 

особливостей правового регулювання свободи слова 

та дотримання міжнародного законодавства у відно-

синах влади та засобів масової інформації присвячені 

роботи В. І. Павликівського [10], проблематика сво-

боди слова та роботи медіа є сферою наукових інтере-

сів Т.В. Романенко [15], вплив політичних процесів на 

свободу слова розглядається О.О. Заславською [6], 

Ю.В. Бондарем [4] та ін. Дослідження порушень сво-

боди слова регулярно проводяться міжнародними та 

національними громадськими організаціями (ОБСЄ 

[14], Freedom House [17], «Репортери без кордонів», 

Українська Гельсінська спілка з прав людини – 

УГСПЛ [11, 16], Інститут масової інформації [1, 2, 3] 

тощо).  

Метою даного дослідження виступає аналіз су-

часного стану свободи слова та забезпечення права на 

свободу слова у діяльності українських засобів масо-

вої інформації.  

Матеріали та методи. Матеріалами вивчення про-

блематики свободи слова в Україні виступають аналі-

тичні огляди та звіти міжнародних і українських не-

урядових правозахисних організацій, монографії, нав-

чальні посібники, статті у періодичній літературі та 

пресі. Дослідження було проведене із застосуванням 

загальнологічних методів і прийомів пізнання (аналі-

зу, синтезу, узагальнення, індукції, дедукції, систем-

ного підходу).  

Результати та їх обговорення. Свобода слова ви-

ступає основним принципом діяльності засобів масо-

вої інформації (ЗМІ) та є компонентом в системі за-

безпечення громадського контролю над діяльністю 

владних органів. Відповідно, однією з ключових гара-

нтій свободи слова є свобода преси, яка із розвитком 

нових засобів комунікації трансформувалася у свобо-

ду масової інформації [12]. Оскільки переважна біль-

шість українських медіа є власністю певних промис-

лово-фінансових або політичних груп, постійно існує 

загроза втрати притаманних ЗМІ функцій посередни-

ка між владою і суспільством, перетворення їх на зна-

ряддя політичного впливу та маніпулювання, що не 

відповідає засадам демократичного суспільства.  

Відповідно до Рейтингу свободи преси, який фор-

мується міжнародною неурядовою правозахисною 

організацією Freedom House (FH), у 2009-2013 та 

2015-2017 рр. українські медіа переважно мали статус 

«частково вільних», а у 2014 р. були віднесені до ка-

тегорії «невільних» [17]. Саме 2014 р. було визнано 

FH «найгіршим періодом в українській історії з часу 

здобуття незалежності в 1991 році» [5] - протягом 

року в країні було зафіксовано 7 убивств журналістів 

[3]. Для порівняння, в Іраку того ж року відбулося 8 

убивств журналістів.  

За рейтингом «Репортерів без кордонів» у 2009-

2010 рр. позиція України погіршилася з 89 до 131 мі-

сця (зі 180 можливих). Причиною було проведення В. 

Януковичем з моменту обрання його президентом у 

лютому 2010 р. політики обмеження свободи преси 

(розбіжності з оцінками FH пояснюються різницею в 

методології). Наступні два роки характеризувалися 

посиленням позиції України до 116 місця. У буремні 

2013-2015 рр. збільшилася кількість порушень свобо-

ди слова в Україні, що відобразилося зниженням до 

129 місця в рейтингу. Підвищення позицій у 2016-

2017 рр. обумовлене зменшенням кількості нападів та 

інших проявів фізичної агресії щодо журналістів, од-

нак істотними проблемами лишаються тиск на редак-

торів з боку власників, корупція та «кумівство» [7].  

Для моніторингу та захисту свободи слова групою 

українських та міжнародних журналістів у 1995р. бу-

ло створено Інститут масової інформації (ІМІ) – не-

прибуткову, недержавну громадську організацію. З 

2002 р. в рамках дослідження «Барометр свободи сло-

ва» ІМІ щомісячно друкує звіти щодо зафіксованих 
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Вступ. Обраний Україною шлях євроінтеграції та ро-

звитку демократії передбачає забезпечення надійних 

гарантій та фактичну реалізацію прав і свобод грома-

дян в політичній, економічній, громадській, соціаль-

ній, культурній сферах. Ознакою демократичних кра-

їн є додержання прав людини та забезпечення їх пріо-

ритету над правами держави, а одним з невід’ємних 

елементів демократичного суспільства є право на сво-

боду слова, що гарантується ст. 10 Конвенції про за-

хист прав людини і основних свобод (далі – Конвен-

ція) [8], ст. 34 Конституції України [9] та низкою ін-

ших міжнародних та національних нормативно-

правових актів. Питання реального дотримання сво-

боди слова є вкрай актуальними, особливо в існуючих 

умовах трансформації українського суспільства на 

шляху до формування справедливої та цивілізованої 

європейської держави.  
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загроз та порушень свободи слова (результати агрегу- вання за роками представлено на рис. 1).  
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Рисунок 1. Кількість порушень свободи слова в Україні, зафіксовані ІМІ у 2002-2017 рр. 

Джерело: складено автором за матеріалами [1, 2, 3] 
 

До Євромайдану зростання кількості порушень 

свободи слова зазвичай фіксувалося в періоди перед-

виборчих кампаній (президентські вибори 2004 р. та 

2010 р., парламентські вибори 2012 р.).  

Події революції гідності, анексія Криму та початок 

збройного конфлікту на Сході України сприяли істот-

ному збільшенню загроз журналістській діяльності та 

тиску на ЗМІ, що стало причиною рекордного зрос-

тання кількості порушень свободи слова у 2013-2014 

рр.  

Хоча у 2015-2017 рр. кількість зафіксованих ІМІ 

порушень свободи слова знизилася в порівнянні з по-

передніми роками, проте все ще спостерігається знач-

не перевищення рівня 2003-2011 рр. Як слушно зазна-

чає В. І. Павликівський, «незважаючи на те, що Укра-

їна є учасником практично всіх міжнародних систем 

контролю за дотриманням свободи слова, слід конста-

тувати недостатню їх ефективність» [10, c. 207].  

Формами фактичних проявів порушень свободи 

слова виступають: перешкоджання законній діяльнос-

ті журналістів, обмеження доступу до інформації, 

цензура, погрози, побиття, напади та вбивства пред-

ставників ЗМІ, кібер-атаки, пошкодження майна, тиск 

юридичного, політичного, економічного характеру та 

інші незаконні дії (напади на офіси редакцій, обшуки, 

арешти та затримання, недопуск іноземних журналіс-

тів тощо).  

Досліджуючи особливості проявів порушень сво-

боди слова в Україні за останні п’ять років (див. табл. 

1), слід зауважити значне зростання кількості фактів 

побиття та нападів на представників преси у 2013-

2014 р., що пов’язане з подіями Євромайдану та поча-

тком збройного конфлікту на Сході України. Також в 

цей період ЗМІ зіткнулись з новим викликом – без-

прецедентною кількістю ДДоС-атак та кібер-злочинів, 

які до 2013 р. взагалі не рахувалися як окрема катего-

рія [1].  

Істотне збільшення проявів цензури у 2014 р. 

пов’язане із активізацією протидії російській пропа-

ганді. Наступний 2015 р. загалом характеризувався 

зменшенням кількості зафіксованих порушень свобо-

ди слова, однак радикалізація українського суспільст-

ва призвела до збільшення фізичної агресії проти жу-

рналістів, критично налаштованих щодо української 

влади, АТО, ВСУ та добровольчого руху (в ролі агре-

сорів виступали «представники українських доброво-

льчих батальйонів, громадські активісти, особи з осо-

бливим уявленням щодо справедливості»[11, c. 56]) .  

У 2016-2017 рр. зменшується рівень проявів фізич-

ної агресії щодо представників медіа, натомість поси-

люються політичний та юридичний тиск на ЗМІ та 

журналістів, більш частими стають факти обмеження 

доступу до публічної інформації. Основними форма-

ми проявів порушення свободи слова лишаються пе-

решкоджання журналістській діяльності.  
 

Таблиця 1 – Порушення свободи слова в Україні у 2013-

2017 рр. 

Види порушень 2013 2014 2015 2016 2017 

Перешкоджання  130 150 100 108 89 

Доступ до інформації  13 14 33 30 41 

Цензура  63 146 12 7 0 

Погрози  35 98 36 43 37 

Побиття та напади на 

представників ЗМІ 
101 286 58 30 29 

Вбивства журналістів  0 7 2 1 0 

Кібер-атаки 49 69 17 11 15 

Пошкодження майна 0 63 0 4 13 

Юридичний тиск 30 12 3 4 12 

Політичний тиск  33 39 5 3 10 

Економічний тиск  13 10 9 4 0 

Інші прояви  29 101 35 19 30 

Разом  496 995 310 264 276 

Джерело: складено автором за матеріалами [1, 2, 3] 
 

Стосовно суб’єктів агресії та порушників слободи 

слова в Україні, то протягом 2013-2014 рр. ними пе-

реважно були працівники правоохоронних органів та 

представники місцевих органів влади. У 2015-2017 рр. 

ситуація змінилася – переважати стали приватні особи 

(151 випадок або майже 55%).  

В контексті реалізації заходів інформаційної безпе-

ки (відключення російських телеканалів та блоку-

вання доступу до ряду інтернет-ресурсів, заборони 

російським журналістам працювати на території Ук-

раїни тощо) і створення у 2015 р. Міністерства у 

справах інформаційної політики певні представники 

ОБСЄ висловлювали занепокоєння щодо обмежень 

свободи слова в Україні [14]. Аналізуючи такі комен-

тарі, доцільно звернутися до міжнародного законо-

давства та підкреслити дуальний характер ст. 10 Кон-

венції [8], в якій перераховується низка конкретних 

випадків, коли втручання держави в журналістську 

діяльність і обмеження свободи слова є цілком випра-

вданими (за умови передбачення національним зако-

нодавством та необхідністю в демократичному суспі-

льстві) [13, c. 137]. Національне законодавство (в пе-

ршу чергу – ч.3 ст. 34 Конституції України [9]), як і 

ст. 10 Конвенції [8], фіксує можливість законодавчого 
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обмеження права на свободу слова в інтересах націо-

нальної безпеки, територіальної цілісності або гро-

мадського порядку. Таким чином, із врахуванням ін-

формаційної війни та проявів антиукраїнської пропа-

ганди в роботі окремих медіа, реалізацію обмежува-

льних заходів в рамках зміцнення інформаційної без-

пеки України щодо російських ЗМІ та інтернет-

ресурсів можна вважати доцільною.  

Аналогічні висновки представлені і в результатах 

дослідження УГСПЛ [16], відповідно до яких Мініс-

терство інформаційної політики не є інструментом 

тиску на журналістів, а його діяльність у 2015-2017 

рр. не мала істотних негативних наслідків для прав 

людини. Водночас, експертами УГСПЛ наголошуєть-

ся необхідність «подальшого активного моніторингу 

роботи Міністерства на предмет дотримання прав 

людини, оскільки архітектура інформаційної безпеки 

лише вибудовується і є ризик виконання Міністерст-

вом функцій, що будуть іти всупереч свободі слова» 

[16, c. 79]. 

Безумовно, питання національної безпеки в умовах 

інформаційної війни обумовлюють введення низки 

обмежень свободи слова, однак реалізація такої дер-

жавної політики в Україні повинна здійснюватися 

правовими методами з метою захисту основ консти-

туційного ладу, демократії, прав та законних інтересів 

громадян, із врахуванням міжнародних стандартів в 

сфері свободи слова, права на істину, етичних прин-

ципів роботи мас-медіа, в тому числі – в сфері проти-

дії мові ворожнечі.  

Висновки. Таким чином, незважаючи на поступа-

льний рух до європейської спільноти та розвиток де-

мократичних цінностей, в Україні фіксуються чис-

ленні порушення свободи слова та прав журналістів, 

основними проявами яких є перешкоджання журналі-

стській діяльності, погрози, побиття та напади на жу-

рналістів, обмеження доступу до інформації. Тенден-

цією 2016-2017 рр. виступає зміна вектору проявів 

порушень свободи слова в Україні – на фоні зниження 

рівня фізичної агресії зростають обмеження доступу 

до публічної інформації, посилюється політичний та 

юридичний тиск на ЗМІ та журналістів.  

В умовах наявної інформаційної війни та збройно-

го конфлікту особливо слід наголосити і на необхід-

ності формування професійних стандартів роботи 

медіа, дотримання працівниками ЗМІ журналістської 

етики, об’єктивності та неупередженості при висвіт-

лення подій. Важливим також виступає детальне роз-

слідування та запобігання політичному тиску на жур-

налістів і ЗМІ, що є неприпустимим в демократично-

му суспільстві.  
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Свобода слова в Украине 

Т. О. Приступенко  

Аннотация. Обоснована актуальность соблюдения свободы слова для современного украинского общества. Исследованы 

изменения состояния свободы слова в Украине по оценкам международных рейтингов и украинского Института массовой 

информации. Рассмотрены изменения проявлений нарушений свободы слова в 2013-2017 гг. Доказана целесообразность 

реализации мероприятий информационной безопасности по ограничению деятельности российских СМИ и их соответствие 

международному и национальному законодательству о свободе слова.  
Ключевые слова: свобода слова, средства массовой информации, медиа, журналистская деятельность, нарушения сво-

боды слова. 

 

Freedom of speech in Ukraine 

T. O. Prystupenko 

Abstract. The urgency of observance of freedom of speech for modern Ukrainian society is grounded. The changes in the state of 

freedom of speech in Ukraine are estimated by international ratings and the Ukrainian Institute of Mass Information. The changes in 

manifestations of violations of freedom of speech in 2013-2017 are considered. The expediency of implementing information securi-

ty measures to limit the activities of Russian media and their compliance with international and national legislation on freedom of 

speech was proved. 


